



תרגום השירה הלירית מروسית מאט אדולף גומן
Лирическая поэзия в переводе на иврит Адольфа Гомана

Александр Пэн

אלכסנדר פן

СТИХИ

примечания переводчика

שירים

הערות של מתרגם

adolf.goman@gmail.com

Александр ПЭН



(1906-1972)

תוכן העניינים

Содержание

Краткая биографическая справка

Пока что – нет!

על אלכסנדר פן

Я тоже, сознаюсь, устал

עדין – לא!

Я не тот...

אכן, עינfty גם אני

И всё же...

לא אני

Издалёка весть идёт навстречу

ובכל זאת

Кинерет

מפרק עדן בשורה הגישה

Страстная

כברת

Она

הכטופית

Поэты

היא

Три песни

משוררים

Два эскиза

שלשה שירים

Песня пьяного

שתי סקיצות

Глубокой ночью

שיר השוכר

Помяну это место добром

עמוק בלילה

Набросок

נוף זכור לטובה

Романс

ראשום

Исповедь

חומרנו

Олива

וידוי

Песнь твоим пальцам

עץ הזית

Любовь

שיר לאצבעים

О четырёх...

אהבה

Тонкий нюанс

על ארבעה

Моя мать

הקבצלן פדק

Дети жаждут страшных рассказов

אמוי

Тишина мертвa

הקטנים אוהבים אגדות

מת השקט

Цур меня

סורו מני

Без крыши

בלי גג

Мы отправимся в пустыню

למדבר שאנו

На холмах Шейх Абрайк

על גבעותشيخ אבריק

Пейте стада

שתו עדרים

Краткая биографическая справка

Александр Пэн — (1906 — 1972) — израильский поэт, прославившийся чувственными стихами, бурной богемной жизнью, тягой к Земле Израиля и коммунистическими идеями.

По рассказам самого поэта, он родился в Нижнеколымске, у отца-еврея и рано умершей матери — дочери потомков шведского графа. По мнению профессора Хагит Гальперин, Александр (Абрам Папликер-Штерн) родился в местечке Акимовка под Мелитополем в семье меламеда и учителя иврита.

Добравшись до отцовского дома в Москве, Александр продолжил учебу в средней школе, а по окончании поступил в Государственный институт слова, посещал Государственный техникум кинематографии, стал заниматься боксом. Пэн дружил с С.Есениным. Стихи на русском языке начал писать с юных лет. Поэт-символист И. Рукавишников ввел его в круг московских поэтов. Пэн испытывал влияние С.Есенина, Б. Пастернака и особенно — В. Маяковского. Одно время Пэн входил в кружок имажинистов, выступал с ними на поэтических вечерах. Позже переводил их стихи на иврит. Переводы Пэна остаются образцовыми до сих пор.

В 1926 за сионистскую деятельность Пэна ссылают в Среднюю Азию, в 1927 году Пэн покидает СССР и приезжает в Палестину.

Он поселился в Тель-Авиве. Работал на апельсиновых плантациях, на строительстве домов, был сторожем. Стал одним из первых инструкторов по боксу, принял активное участие в создании первой в Израиле киностудии «Родина». В 1930-1933 годах был членом репертуарной комиссии театра “Габима”.

В Тель-Авиве Пэн познакомился с ведущими литераторами сионистской колонии-ишува — с Авраамом Шлёнским, Натаном Альтерманом. Шлёнский помог Пэну с первыми литературными заработками, публиковал его в ведущей тогда газете «Давар». Пэн ввел там новый жанр — поэтическую колонку. Позже ее вел Натан Альтерман. Пэн всегда с горечью говорил, что лавры создания ивритского поэтического фельетона в газете Альтерман получил несправедливо.

Пэн продержался в «Даваре» недолго. Недовольный тем, что подвергали цензуре его не слишком «национально выдержаные» стихи, он ушел в марксистко-сионистское издание «Поворот». И если в Советской России Пэн был сионистом, то здесь, в строящемся еврейском «государстве в пути» он скоро превратился в коммуниста,. Так определилась его постоянная черта — неизменно чужой среди своих, и свой среди чужих.

Широкого народного признания и литературной славы, включения в школьные учебники, вечеров памяти, сборников книг и научных диссертаций о творчестве Пэн удостоился после смерти. Зато скандальная слава дебошира, пьяницы и женолюба сопровождала его всю жизнь. В 30 лет у Пэна обнаружился диабет, но он не лечился, считал, что сильней болезни, что водкой лечится надежней.

Именно тогда 25-летний красавец-поэт встретил Хану Ровину, которой было за 40 – звезду еврейского театра, национальную гордость Земли Израиля. Их роман продолжался два с половиной года. Отношения между ними стали портиться сразу после рождения дочери. Именно тогда он влюбился в медсестру Рахель, которая позже стала его женой. Она оставалась с Пэном до конца его дней, прощала все изменения и попойки, а после его смерти привела в порядок его архив.

С 1934 года Пэн стал больше писать стихов о социально-политических проблемах. Его стихи и поэмы становятся плакатными призывами, проникнутыми пафосом веры в грядущую победу коммунизма. Пользовалась популярностью и интимная лирика Александра Пэна. Восприняв поэтику школы Шлёнского и Альтермана, он стал писать исключительно мелодичные стихи. Многие из них становились песнями. Более того, Пэн был в Израиле одним из создателей жанра стихов для эстрады.

В 1959 году Пэн поехал в Москву на международный конгресс писателей. Там стихи Пэна издали по-русски тиражами, которые не снелись ему в Израиле. Он много выступал перед писателями и рабочими, встречался с Хрущевым, был у него во время прогремевшей тогда «встречи с интеллигенцией». Но то было время, когда травили Бориса Пастернака, посмевшего опубликовать свой роман «Доктор Живаго» за границей, да еще получившего Нобелевскую премию по литературе за это. В СССР бушевала антипастернаковская кампания. Писатель то ли заперся, то ли находился под домашним арестом у себя на даче в Переделкино. Пэн, знавший Пастернака еще с 20х годов, узнал его адрес. Воспоминаний о встрече с Пастернаком не сохранилось. Неизвестно даже, сумел ли Пэн до него добраться. Дочь вспоминает, что вернулся Пэн под утро, трезвый и злой.

Пэн перевел на иврит ряд стихотворений и поэм Маяковского (“Избранные стихотворения”, Т.-А., 1950) и был одним из составителей сборника переводов на русский язык “Поэты Израиля” (М., 1963). В СССР вышел сборник стихов Пэна в переводе на русский язык “Сердце в пути” (М., 1965; редактор и автор предисловия Д. Самойлов; более трети стихотворений переведены с иврита автором) — первое советское издание, которое посвящено творчеству одного израильского поэта.

Но быть коммунистом в Израиле во времена, когда в СССР антисемитизм был государственной политикой, когда лучшие силы европейской интеллигенции там физически уничтожались или лишались возможности работать, означало противопоставить себя всему народу. «Если бы он не был в том лагере, где он есть, — жестко сказал о Пэне в день его 50-летия Нatan Альтерман, — его праздник стал бы праздником всей ивритской поэзии».

Когда в 2005 году вышло двухтомное собрание сочинений Александра Пэна, критика была восторженная. В 1981 году Первый канал Израильского ТВ снял фильм про Александра Пэна. Песни на слова Александра Пэна обрели автора, хотя до сих пор многие считают, что в них «слова народные». Это и есть настоящее признание.

По материалам Интернета – Леонид Школьник "Любовь и боль «еврейского Маяковского»"

www.jjew.ru/index.php?prn=6022/

Александр Пэн

Из книги «Ночи без кровя»

Пока что – нет!

Геенна солнца наверху,
Мой край - сплошь кактус и песок.
Скажу тебе, как на духу:
Нет, я б не смог.

Нет, я б не смог шакалов вой, гнев зноя,
Жизнь на колючках тёрна, пыли дым...
Назвать своей родной страною,
Считать отечеством своим.

Душа горит безумьем тысяч лет,
Но не могу... Пока что – нет! ¹

1928

Александр Пэн

Из книги «Ночи без кровя»

Я тоже, сознаюсь, устал

Я тоже, сознаюсь, устал,
И друга я успел измаять.
Как бездна, дышит пустота,

אלכסנדר פן

מן הספר "לילות בלי גג"

עדין – לא!

השמש – גיהנום צליין.
אדמה פתי – צבר וחול.
אני זורק לך בבלוי:
אני יכול!

אני יכול את נאקו של אט,
את השרב אשר אפו קרה,
את הטעים על חד החום –
לקרא מולדת-מכורה.

טרוף עתיק נתן בי אש-קளו,
אבל אני יכול... עדין – לא!

אלכסנדר פן

מן הספר "לילות בלי גג"

*

אכן, עיפתי גם אני,
וגם אני שכלתי רע...
כבן-בלי-תהום נושם פריק,

¹ Перевод отредактирован по замечаниям Вл.Шейнкина

סֶחָר-סֶחָר הַסְעָר מִתְיָפֵח.

הַגָּה נָאכֶב נָאכֶה סֶתֶם,
וְלֹא אֲחִידֵר נְפֵשָׁה, חִילִילָה,
וְלֹאכְ רָוחֵי הַנְּסָעָרָה
לְפִי דָּרְכֵי אֲשָׁפֵר בְּדַחְילָוּ.

הַה, לוֹ יְדַעַנוּ, כִּי עַכְשָׂו...
אֲךָ הַמִּים הַאֲמִינְשִׁבוּ
לִי רְגַשׁ יְדַעַתְּהוּ כָּבֵר
וְלֹהֶ – תְּשֻׁקּוֹת נְשָׁלָא הַרְהַיבָּו?!

אֲלֹא תַּבְכִּי, יְדַבֵּב הַלְּבָב,
סְבִיב צְלָמֹות, - אֲךָ אֲלֹא דְמַעַן!
כִּי לֹא רְבָה הַדָּרָךְ עַד,
עַד רְגַע קָט – וְתִם הַצְּמָר.

אלכסנדר פון

מן הספר "לילה בלי גג"

לא אני...

לֹא אַנְיָה אַנְיָשׁ, לֹא אַנְיָ –
אֲלֹא בָּאוּ מְרַחְזָק מְצָפָה אַתָּה.
צָרוֹר קְזֹרֶת נְדוֹזֵי הַיְשָׁנִים
לַרְבָּאָתִי בָּמְקוֹם טְבֻעָתָה.

אֲלֹת פְּטִילִי מְבֻטְכָּה, -
אֲתָּה עַצְבִּי מְעִינִי לֹא יְמַשֵּׁה הַוָּא.
כִּי לֹא לִי אַתָּה לְלִילָות מְחֻכָּה,
לֹא אַלְיָ בְּדִידָותָה נְמַשְׁכָּת.

לֹא כּוֹכֵב בִּיאָדִי, לֹא חִלּוּם –
יְתֹמָה מְשֻׁבְּחָה וּרְיקָה הַיא.

Кружится буря и рыдает.

Любить попробуй без затей.
Я твой покой терзать не в праве,
Но, только, дух смятенный мой
По-своему весь ужас явит.

Ах, если б знали: час настал...
Но жизнь вернёт ли, хоть отчасти,
Мне – чувство, что уже познал,
Тебе – несбыvшиеся страсти?

Не плачь, не дай сердцам скорбеть!
Пусть тьма кругом – слезам нет места:
И так дорога коротка,
Ещё лишь миг – и спета песня.

1929

Александр Пэн

Из книги «Ночи без крова»

Я не тот...

Я не тот, кто с колечком, любя,
Постучит в твою дверь утром ранним.
Я припас на пути для тебя
Груз историй моих скитаний.

Не забрасывай удочкой взгляд.
Скорбь из глаз моих выудить трудно,
И безмолвно они говорят:
Он не тот, кого ждёшь ты подспудно.

Руки пусты. Звезды и мечты
Я тебе не оставлю при встрече.

Стань поближе. Увидишь и ты:
Метой Каина лоб мой помечен.

Да не всё ли равно – буду ль я,
Иль другой бурю чувств напророчит
И, волняя, сплетёт для тебя
Небыль лунную в сумраке ночи.

А, когда постучит легче грёз
В дверь перстами пурпурными Эос²,
Он вернётся: «Вставай же, принёс
Песню я, что тебе и не снилась!»

Но не слушай его, скрой от всех,
Как судьбою своею ты правишь,
Где ты прячешь и силу, и смех,
И кому своё сердце оставишь.

Ты не плачь, по прошествии лет
Тот, другой, придёт ранней зарёю
И кольцо принесёт...
Я же, нет,
Я не тот, кого жаждешь душою.

1929

Песня на музыку Цвики Пика в исполнении
Иорама Гаона на сайте
<http://www.youtube.com/watch?v=1fQYVcg5Mds/>

Александр Пэн

Из книги «Ночи без крова»

² «Встала из мрака младая с перстами пурпурными Эос». Гомер «Одиссея», перевод В.Жуковского. В оригинале говорится о пурпурных лучах и обыгрывается выражение «лань зари» (так на иврите поэтически называют первые лучи зари и утреннюю звезду)

לו קרבי נא וראי במלון
על מצחיו הופיע אות קין.

מה אכפת לך אני או הוא
או אחר יתגנבה עלי סער,
ובכליל, תה לחוש והרהור,
תרקם לך בדית הספר.

יעם אור, עת השחר יקיש
בקרכני ארطمן על הדרת, -
הוא אליך ישב להגish
לך שירה משכימה על אילת.

מכלם מנת-חלקה תאומי –
בו בעז, בו הצעוק, בו הפט.
ובמוותה לא ידעו למי
אתה הקדשת את לבך במנות.

אל תבכי, תעברנה שנים
ואחר לך יביא טבעת.
אני –
לא אני, לא אני
הוא קאייש אל באו מצפה את.

אלכסנדר פן

מן הספר "לילה בלי גג"

ובכל זאת...

בָּלָה וַמְפִקְרָת, כַּשְׁמַשׁ הַזָּאת,
מֵי, מֵי הַמִּצְיאָה לְפֶרְכָּנִי בְּחִנָּק? ..
אֲרוֹר, שְׁהַסְּגִיר לְאַזְנֵי אֶת הַסּוֹד,
כִּי רָק בְּדָרְכֵיכֶם שֶׁלְךָ אַבְחָנָה!

אָרְתָּתִי בְּשָׁלָג מִזְגָּה הַלּוּחָת,
קְרַחְנוּן הַעַלְיוֹתִי עַל פָּנֵי שְׁרָפּוֹתֵיכֶם –
וְאַתָּה לֹא נְרַתָּעַת מִכְּבֵד הַחֲטָא –
אַנְּיִי הַנְּמָם בְּחִשּׁוֹק זָרוּעָותֵיכֶם.

ופעם-בפעם, תְּפֻוָּהָה כְּאַשְׁכּוֹל,
תְּפִלִּי עַל אֲבָנִים פְּלָאִיךְ לְלִדְתָּה.
אֵז, בְּבָלִי-דָעַת, רֹעֵם בַּי הַקּוֹל:
"בָּלָה וַמְפִקְרָת, וּבְכָל זָאת – מַזְלָתִי!".

אלכסנדר פון

מן הספר "לילה בלי גג"

*

מִמְּרַחַק עַד בְּשָׂרָה הַגִּיעָה.
מִישָׁהוּ בָּדָם לְבִי נְגַע ...
הַשְׁתָּכֵר הַסְּפָר בְּרַקְיעַ
הַתְּפִלָּסְפָּלָה הַעֲרָב הַמִּשְׁגָּעַ.

אֶל אֶפְרַיִם רֹעֵד וּמִתְנַעַע
קְזֹל יְתוּם תֹּועָה בְּדָמֵי הַלִּיל ...
עַל יְדֵי אֵין אָח אֶחָב, אֵין רַע –
רָק הַחֲשָׁר חָרֵשׁ מִיל.

И всё же...

Бедна и бесхозна... Твой зной мне постыл.
Меня удушить этим жаром желая,
Кто, кто, будь он проклят, мне тайну открыл:
Твои лишь дороги меня испытают?

Я снегом не смог остыть норов твой,
Пожары не смог ледником обуздать я.
Греха не страшась, ты боролась со мной,
Заставив растаять в горячих объятьях.

Но изредка - вызрев, как грозь - опустись
На камни, родить чудеса твои к жизни.
И голос во мне прогремит: «Постыдись!
Бедна и бесхозна... И всё же – отчизна...»³

1930

Александр Пэн

Из книги «Ночи без крова»

Издалёка весть идёт навстречу

Издалёка весть идёт навстречу.
Кто-то тронул сердце в поздний час...
В небе пьяный месяц спит, а вечер
Сумасшедший в тезисах увяз.

Серой тени след ползёт куда-то,
Голос-сирота в тиши ночной...
Нет мне друга, любящего брата.

³ Перевод отредактирован по замечаниям Вл.Шейнкина

Еле слышен тьмы скулящий вой.

У меня есть тайна. Кто ж услышит?
И умрёт молитва средь равнин.
Я один – без имени, без крыши –
В землях Ханаана блудный сын.

Кто-то дерево обнял за плечи...
Подойди! Скорбь сердца сдружит нас...
В небе пьяный месяц спит, а вечер
Сумасшедший в тезисах увяз.

1929-1930?

Александр Пэн

Из книги «Земля, земля моя»

Кинерет

Кинерет, к тебе отовсюду
Стремимся мы из рода в род.
Отчизны великое чудо
Из недр твоих ночью встаёт.
Дней давних мерцают секреты
В изгибах спокойной волны.
Тебе посвящают поэты
Всё то, чем сердца их полны.
Кинерет, свет тайны глубокой
В пустынных песках берегов.
Отчаянья коготь жестокий
Умеешь извлечь из умов.

Когда облака погружают
В туман заклинаньем луна,
Душа трепетать начинает

סוד לֵי סוד. אָךְ מַיִם יְקֻשֵּׁב מַיִם יְעַן?
תְּפִילַתִי גֹּסֶת בָּדָמָה.
בְּנֵי שֵׁם אֲנֵי בְּשִׁׁדּוֹת כְּנַעַן,
כָּעַנְדָּעַל פָּנֵי הָאַדָּמָה.

מֵי זֶה שֵׁם בְּדֵי אַיְלוֹן הַנְּגַע?
בּוֹא אַלְיָ, לְבִי מְלָא תָּגָה...
הַשְׁתִּיךְרַת הַסְּפָר בְּרַקְיעַ
הַתְּפִלִּסְפַּף הַעֲרָב הַמְּשִׁגָּעַ.

אלכסנדר פן

מן הספר "אדמה, אדמתה"

כְּנַרְת

כְּנַרְת, כְּנַרְת, אַלְיָ
נְכֹסֶפתּ כָּל נְפָשָׁ מְאָז.
כָּל קֹסֶם מְולָדַת מִימִיר
יְפִיקָנוּ בְּלִילָה כְּרָחָז.
סְוִידָות הַיְמִים שְׁנָגָזָן
בְּרַטְטַט הַגֵּל הַשְׁלָוּ –
וְלֹךְ כָּל בְּנֵיהֶן יְחִרָהָז
מִיטָב מְנִגְנּוֹת שְׁבָלָב.
כְּנַרְת, כְּנַרְת, כְּנַרְת,
זַיְוִי קֹסֶם בְּחֹזֶל-הַמִּדְבָּר.
אַפְרָה מִן הַגּוֹף נְעַקְרָת
צְפָרָן-יאוֹשֵׁה הַאֲכָזָר.

עת נְחַשֵּׁן זְרִירִים הַזְּרִים,
עַן יְתִבְאֹסֵס בְּחֶלֶב,
תוֹר בְּכִי קֹפֵץ וְשָׁמָם
בְּתַהָּם-הַחִזָּה הַלְּבָב.

В груди, восхищенья полна.
Я знаю, свет яркий с зарёю
Затопит просторы лугов
И мерно пойдёт бороздою
Под звонкую песню плугов.
С утра и до ночи от пота
Не сохнут тела никогда...
И дальше, и дальше – работа,
Железная упряжь труда.

Как трудно весь день напрягаться!
В полях от жары не вздохнуть.
Дай только мне с духом собраться...
Лишь миг – и продолжу свой путь.
А, если устану, старея,
За плугом тяжёлым брести,
Вернусь, мой Кинерет, к тебе я,
Чтоб юность опять обрести.
В безмолвье, чью власть не измерить,
Воскликну, упав на песок:
«Кинерет, Кинерет, Кинерет,
Дай силы, твой сын изнемог!»

1931

Песня на музыку Мордехая Зеира в исполнении Лиора Янай
на сайте <https://www.youtube.com/watch?v=KcfXX84vSM0>

Александр Пэн

Из книги «Ночи без крова»

Страстная

Моей цветущей крови вкуса ты не знаешь,
Жизнь не свела ещё нас жаждущих двоих.

ידעתי, השריר יופיע
לשפר את אורי בשדות,
מתלם אל תלם יניע
בקצב אצול-mphרשות.
ידעתי מבקיר עד ערב
פייע הגוף לא יחל,
וалаה, וалаה בל הרכ
אםש בתרומות העמל.

כי רב עוד, כי רב עוד היגע
בשדות השרב הלויה.
רק כמ אחליפה, רק רגע
אנום ופלאה אלך
בדרך זאת או אחרת,
אם אכשל לזמן –
אליה, אליה, כנרת,
אבוא לחיש עולם.
בתהו דממה השורה
תמיד קריאט תרמח:
כנרת, כנרת, כנרת,
אמצי את הבן העזיף.

אלכסנדר פן

מן הספר "לילה בליל גג"

הכטופית

אותה, הנטופית, עדין לא פגשתי,
עדין לא גמלת בלובבי דמי.

Я шорох тени угадать твоей пытаюсь
И тайну бытия в огне небес моих.

1932

Александр Пэн

Из книги «Ночи без крова»

Она

Она в чаще следила за ним,
Средь сугробов скрываясь и веток ,
Когда выли под небом пустым
Монотонно медведи и ветер.

А потом прямо в ухо сквозь вой
Провещала колдунья жёстко,
Ледниковой белой рукой
Смяв отчаянный крик подростка:

«Видишь, ели сплетают сеть,
Чтоб не рухнуло небо случайно?
Через них ты проложишь путь,
Жизнь построишь, узнав их тайну.

Снежным смехом ответишь, сын мой,
На удар сокрушительный боли,
И в объятьях случайных покой
Обретёшь в песне бунта и воли.

А в тот миг, когда жребий слепой
Ногтем времени глаза коснётся,
Ослепит взор слабеющий твой
Сердце тех, в ком оно ещё бьётся».

1932

רק רְשָׁרוֹשִׁי אֶלָּה בְּקַלְפַּתִּי נִמְשְׁתֵּי
 iso'd ha'ittah b'mtavurat sh'mi.

אלכסנדר פן

מן הספר "לילה בלי גג"

היא

היא ארבה לו בעיר עבת
בין תליל שלגים ואשות,
עת פביב בקולם פשחות
קוננו הדבבים וכפרות.

ותקרב ותלחש באזני
נבואות-כשופים שבסער.
וביד קרחונית, לבנה
מעקה צעקת הנער.

וთאמר: התראה הסככים
סוככים על מפלת רקייע? –
תוֹ רְשָׁתָם תְּפִלָּס הַדְּרָכִים,
תוֹ סֹדְם אֶת חֵיר תְּבִקְיעָ!

זרעט צחוקה פשלגי
ברגבי הפאב הפורע,
ובחיק הקים, ברגע
בשירת מרדך תשטרע.

ובנגע הגבוי הער
בצפרק הזמן בעיניה, –
מבטך הגօօօ יסנור
לכבות שנותרו אחריר!

אלכסנדר פון

Александр Пэн

Из книги «Ночи без крова»

Поэты

Мы разжигали слёз огонь в горнилах слова
И дробью букв ковали смеха сталь.
Прокажены мечтой, в оковах песен новых,
Как ладан алтарей, мы устремлялись вдаль.

В туманах сущего без устали искали,
Как немотой стыда светила сна зажечь.
Святое осквернив, грехом грех освящали,
Вонзая в кровь души мелодий острый меч.

Куда бы ни пришли, мы будим всю округу.
Так колокол зовёт всех спящих на пожар.
Мы строим строки строф, чтобы проложить дорогу
Сквозь ужасы и дым к мостам словесных чар.

И, если ослабеет ветер вдруг капризный,
Пугай замкнувших слух – ценой пусть будет жизнь!
Поэзии сыны, оплаканы отчизной,
Мы кровь дорог оплачаем в тысяче отчин.

Нам ржавчину глотать, выплёвывая злато,
И править суждено, когда топор навис.
В бурянах времени, божественно крылаты,
До вечера летим с зенита глядя вниз.

1932

Александр Пэн

מן הספר "לילה בלי גג"

משוררים

בכברשותנו-מלים לבינו אש הָדָעַ,
בחלג אותיות רצקנו עשת אָחָק...
מצרען חָזֶן ועקוּדֵי הָצָרָה...
בקטורת מזבחות נתע למרחוק.

בערפליה ה"יש" כבדשא התפלשנו.
ה氣ת שמי חלום בשתק הקלונות.
חולנו קדשים, וחטיא על חטא קדשנו
בהטרף פדם בלבב מניגנות.

בכל מקום נבוא – צלילינו דמי יזנינו,
צעקת דנדון בתבערת כפרים.
נסלים שוראות פרז, והן שיופיעו
תוך בעתי-עשן הדרה לגזרים.

אם תשח א-שם ברום הפלחת
באפס און בהיל איזנים ערלוות –
ונגע מז-פיזות ומקבני מולכת
קין שביל דמים באלאף מולדות.

נעדנו פד בקייא וחלקה לבלע,
ازינו השתרר עת הקרדם מוגע.
בחורול-הזמן, כפרפרי אלה
עד ער בעזקן ואנסף צנפ!...

אלכסנדר פון

Три песни
(Из цикла «Вечная мать»)

1

Мама, тебя я не знаю
(Звук каждый тоскует об этом!)
Твой образ преследует всюду -
Друг друга не можем найти.
И раз лишь коснулся огня я,
Безумство дарящего света,
Нектара пьянящего чуда
Под сладкую песню груди.

Качали меня в колыбели
Ветра, ни на миг не стихая,
Невидимой мамы рукою,
Как снег, побелевшей рукой.
Судьба колыбельную пела:
«Скитаться тебя обрекаю,
Искать её образ, тоскуя
По матери грешной, святой».

2

Показалось... В тусклом свете,
В голубом дыму сигары
Два зрачка, что в цвете сером
Отразили вечность вдруг...
Но я помню руки эти,
Песню, словно плач гитары.
И взволнован я без меры,

שלשה שירים
(מתוך סיקל "אימה הנצחית")

א

אםא, אומך לא ידעתו,
(כל אות בך תבכה מתגעגעת)
חפשתי דמותך לא הכרתי,
דפקת אחריו – לא מצאת...
רק פעם, אי-פעם נגעהו
בזהר אשך המשגעת,
משורף-חלבה השטכרת
בצמר חזה ופה.

רוחות ננדמי בערש
בלחש הצעיר נועז,
ולבן היד המשלגת
של אםא אחת לא נראית...
ושר הגורל לי שיר-ארוס:
"מקטב לקטב תנוע
ספש את הדמאות בערצת
של אםא קדוצה וחוטאת!"...

ב

לי נשקפת.... ולא אדע אם,
תוך צעיף עשן סיגריות,
אישוניך האפירו
שיר הנצח בשבייל...
אר ראייתי פידים
מנגינה, כבכי-גיטרה,
מצוית קפה הסעירה.

בפני וממוני.

Всё кафе дрожит вокруг.

Не чаруй, не будь судьёю,
Не пленяй своим сияньем!
Горько губ твоих похмелье,
Грудь – мученье естества.
Глаз, затихнув, не закрою:
Твой покой мне – истязанье,
Колыбель – как чаша с зельем
Ворожбы и колдовства.

Не тебе я жёг лампаду,
Образ твой мне не был явлен,
Утешенья не пытался
У груди твоей искать.
На колени рухнув, падал,
Табуном страстей раздавлен,
Не нашёл, как ни старался,
Эту вечность, эту мать.

3

Безумство волшебства и вздохов немота...
Горячка пьяных снов их гонит вдаль упрямо,
И плач моих шагов шепнёт в настил моста,
Как в уши:
«Где ты, мама, мама?!»
К случайному встреченной прильнув груди,
Я думал: это будешь ты однажды.
Твоей жестокой ласки я искал в пути,
Тебя преследовал и жаждал.

Любая грудь – обман
Несбывшихся удач.
Горячка пьяных снов их гонит вдаль упрямо.

אל תרעשי, אל תקסימי!
זהריך רק שבי-מקמרת,
דם שפטה – טרף רגע
וחזר – כבשן מכאוב...
לא תשקייטי, לא פרדיימי:
שלותה – נזנוד סטראחרת,
כנף עריש – קבעת פגע,
פרעלת כשוּן נאובי!...

לא עלי'ה התפלلت,
לא דמוותך לשוא חפשתי,
לא אבל-גופי נשאותי,
בין שדי' לנחם;
על ברפיכים התנצלתי,
בפרשות תשואה נדרשתי,
כי צמאתי – לא מצאתי
את הנצח, את האם!...

ג

טרוף הטעפים ואלים אנהות
דלאקת שכורוני זורה אומם קידימה...
ולחש פעם באזע-מדרכות
יבאה:
“היכן אתה, אמא-אמא?!”...
לא עוד יון לב' לקרוואת חיזק עזגב,
על כל חזה מקרי רק את דמוותך עצבתני
בסבל מאזכיר מצליף וממלטף
אתה אופתוי ורדפת! - - -

כי כל חזה – מרמה,
כל חיק רק תפאות
דלאקת שכורוני זורה אומם קידימה...

И будут вечно слышать улицы мой плач
Сквозь шёпот сбитых ног:
«О, где ты, мама, мама?»

1933

לנצח פָעֵמִי עַל אֶצְזָרְכֹת
יבּוּ אֶת לְחֶשֶׁם:
הִיכְן אַתָּה, אֶמְא-אֶמְא?!...
...

Александр Пэн

Из книги «Ночи без крова»

Два эскиза

1

Я говорю лишь: «Погоди!»
«Пророк!» - смеюсь я над собою.
Теперь, куда ни погляди,
Жизнь расцвела вдруг сединою.

Вчера все было бело в ней,
Сегодня -
Синь тоски в тумане...
А «завтра» из крови моей
Страсть черпает и в бездну тянет.

Во чреве ночи
Я и ты.
Химеры, как на Нотрдаме,
Кишат. И сердца страх меж них
Поёт кровавыми слезами.

Нам текст, быть может, не знаком,
Но вот мотив мы не забыли.
Святали жатву мы огнём,
Снопы же в ужасах винили.

אלכסנדר פֵן

מן הספר "לילה בלא גג"

שתי סקיצות

א

אָפָד אֲנִי אָמַרְתָּ מִכִּי!
וְהַשְׁנִי: לְשֹׁאוֹ נְבָאתָ!
בְּכָל גְּבַי הַמְּרַסְקִים
שִׁיבַת חֵי פָרָתָה לְפָטָע.

אָתָמָול הָיָה מָאֵד לְבָן.
הַיּוּם -
עַצְבָת-כְּחֹל הַרְקִיעָה.
וְהַמְּפָר בְּדָמֵי פָּפָן
כָּסֹוף חֹתֵר אֶל-אַיִן-הַגִּיעָ.

אֲנִי אָתָה
בְּרַכְמָל לְיל,
כְּבָנוּתְךָם, שׂוֹרְצֹת חִימָרוֹת.
פְּבִינְיָה סִיטָה הַלְּבָב
דָּזְמָע דָם וְמַזְמָר עָז.

זֶה הַזָּמָר כְּה צָעִיר,
וְהַגְּגָן מָאֵד יְשַׁן הַוָּא.
בְּאַש קְדָשָׁנוּ הַקְּצִיר
בְּצִוָּה יְבּוֹל הַרְשָׁעָנוּ.

לא לי לילך אַבְגָמָה,
לא לך לילך המשתחע.
בֵין חֲרוֹז לֹא אֶבְטָא
שְׁכַרְוָן שִׁירִי המתגעה.

ב

2

Сирень любви твоей – не мне,
И в ночь безумств я – не с тобою.
Не выразить мне в рифм вине
Весь песни хмель с её тоскою.

Везде случайный и чужой
Сквозь тиши бури путь свой правлю.
Любую встречную я сделаю струной
И зла смычком звучать заставлю.

Я – маг, и стих – волшебный жезл мой,
И, если бы не я – в чалме и фраке, -
Ты бы осталась улочкой пустой
Без месяца, без фонаря во мраке.

Нож одиночества из сердца извлекла
И хаосу вонзила в плечи.
В туманах страсти, путаясь брела.
«Он есть!» - Шептала ты. – «Его я встречу!»

Была ты – островок забытый, нежилой,
Пока желанный парус не причалил.
И ты бы осталась скрипкою немой,
Когда бы я – скрипач печали.

1934

Александр Пэн

Из книги «Стихи для себя»
Из цикла «Улица односторонней печали»

אני רק חָלֵך זָר, מִקָרִי,
כל דָרָך – סֻעָר וּמְרֻגּוֹעַ.
כל "את", שְׁתָאָנוּה, הַזָּפָק לְמִתְרִים,
אלְילִים סֹוחָט בְּקַשְׁתַ-רְעַ.

אַשְׁף אָנִי, וּשְׁרַבְיִיטִי – שִׁירָה,
וְעַד שְׁלָא הַזְּפָעַתִי, הַאוֹרָתִי,
גַם אַתְ הַיִת סְמִתָה שְׁחוֹרָה
לֹא פָטוּ, לֹא יָרַט.

סְכִינַ-בְּדִידּוֹת מִלְבָשׁ שְׁלַפְתִּתִי,
נְעַצְתָ חָדוֹ בְּגַב הַתְהָווָה.
בְּעַרְפָלִי כְּסָוף צְפִית וְהַתְעַלְפָתִי:
"אָולִי קִים... אָולִי יָבוֹא הַוָּא..."

דָמִית לֹא יָטַשׁ עַל מִפְרַשִים חֹלָם,
בְּטַרְטָם בָוּ עַם סְפִינְתִי עֲגַנְתִי.
פָּיִת נְשָׁארָת כְּלִי אַלְמָם
לוֹלָא אָנִי עַלְיוֹ נְגַנְתִי!...

אלכסנדר פן

מן הספר "שיר לעצמי"
מן המחזור "רחוב העצב החד-סטרי"

שיר השפוך

Песня пьяного

Петляет шоссе, и идти нелегко.
Дорога – конца ей не вижу!
Шатаюсь бреду я, а ты далеко –
Луна, и та кажется ближе.

Шатаюсь? Вот грех-то! А ты мне ответь
(Ведь всё сейчас шатко на свете):
Налево? Направо? – Откуда смотреть!
Поэтому трудно ответить.

Моя голова – в небе, в венчике звёзд
И в облаке винного пара.
Весь день там шатаюсь, но поиск не прост:
Ишу тебя всюду, но даром.

... Ты столб или сторож?.. Подвинься, дружок...
Столб пьян, но стоит, между прочим!
Напился, как я, и, как я, одинок,
Дорогу забыл среди ночи.

Всё время качаюсь, кручу виражи,
Валюсь и пытаюсь подняться...
Как боль эту можно стерпеть, подскажи,
Но так, чтоб совсем не качаться?

Ты хоть до потери сознанья лакай
(и, впрямь, не сгибаются ноги),
Никто не поймёт, как им ни объясняй,
Души, что свихнулась с дороги.

Здорово, брат-столб! Я вообще ни при чём.
Фонарь твой китайца косеет...
Глаза у неё светят ярким лучом,

בדקה נראית לי כל-כך ארכיה,
הככיש מהתפל ובורחה.
אני מתנווען ואת רחוכה –
חרוב לי יותר הירט.

אני מתנווען – ומה הוא החטא,
הן כל העולם מתנווען,
ימינה או שמאליה – את זאת באמת
perfum איןני יזען.

ראשי ברקיע עטור-פוקטים,
ענן יסתרו שלין.
אני מתנווען, אך בין העבים
אותה לא מצאת עדן.

נתקלתי... הצדה! ... שוטר או עמוד? –
עמוד זה שוכר ובן-חיל.
כמה קמוך שתבי ולגלאוד
בלי דקה באנצע הליל.

אני מתנווען תמיד ובלי סוף –
צודע, מזדקף וצונם...
ענני, מודיע מטר לי לך אבל
ולמה אסור להתנווען?!

ולו גם לגמתי עד-אין-לי-עד-אור,
עד אין לכוף את הברכה –
גם אז לא יבינו לב השוכר
אשר נטרפה לו בדקה!

שלום, עמוד, הן לא בי היען,
פוזל פטסך כמה סיבי...
עינים פוי לה כנגה צפון
לב קדלהות חמסינים...

А сердце – под стать суховею...

Давай, будь здоров! Поползу я домой.
Путём всё... Так зябко снаружи...
Шатаюсь, конечно, но вместе со мной
Вселенная пьяная кружит.

1934

Песня на русскую народную мелодию в исполнении Или Горлицки
на сайте: <https://www.youtube.com/watch?v=xHy6pcFs2dU>

Александр Пэн

Из книги «Он был человек простой»

Глубокой ночью

В четырёх стенах свеча едва мигает.
Кто-то, в зеркале, глядит из темноты.
Кто он, этот бледный?
Эхом отвечает
Тишина беззвучным громом: «Это – ты».

Дремлет страх, свернувшись в самом тёмном месте.
Тень, как плеть, на тишине. Кто ж он, второй?
Зеркало мне шепчет:
«Вот мы снова вместе.
Образ твой, близнец твой, он мне брат родной.

Да, похож и очень.
Вы во всём подобны.
Красною в зрачках мерцает искрой жуть...
В ночь такую сына мать убить способна,
Если, как и ты, он глаз не смог сомкнуть.

שלום, נתראה עוד, אָפֹעַ לְאֵטִי –
דְּרַכִּי אֶת הַדָּרֶךְ יָדָעַת...
אֲנִי מַתְנוֹעַע, אֲךָ יָחִיד אַתִּי
תְּבָל שְׁכוֹרָה מַתְנוֹעַת!...

אלכסנדר פן

מן הספר "הוא היה אדם פשוט"

עמוק בלילה

ארכעה כתלים זיגר דזילק בלחת.
ריח נ"ש, אני, ופרא – מול.
מי הוא החור? –
וּבְדִידות בָּולָעַת
שְׁבִי הַדִּים "אַתָּה הוּא", שְׁהָרְעִימֹ לִי.

בפניו חולים ומתקוץ הפחד.
אל אריך יילק את הדרמה. מי עוד?
המראה נושמת:
שוב אנחנו יחד,
שוב דמותך קרבבה לי ודומה מأد.

" כן, דומה מأد-מأد –
אותו האדם
הבהיר בעומק בperfouri אישון...
בלילות כללה משכלה עד אם
בן אֲשֶׁר, קָמוֹךָ, לא יְדֻעַ לִישָׂוֹן.

Сколько будешь из болот ночей, где звезд нет,
Радости кошмары извлекать и пот?
Долго ли шептать,
Пока всё не исчезнет,
Как проходит мимо песнь на пальцах нот?

Если вдруг уйдёшь ты на ногах дрожащих,
То, когда вернёшься, не смогу узнать:
Будешь ты другим,
Чужим, не настоящим,
Станешь маской скорбный лик скрывать.

Счастлива та мать, что умереть успеет,
Как твоя, качая люльку у огня.
Пьяный сын
Затылком рухнет на ступени,
С песней появившись на пороге дня. ⁴

Та, что так ты ждёшь всю ночь, и о которой
Ты не всеё пропел мне... Марта не придёт.
Будь со мною, брат единственный,
И скоро
Ты уснёшь. Свет рвётся. Утро настаёт».

Розы тень от солнца в обморок упала,
И свечи не видно в четырёх стенах.
Кто он, ночь, тот бледный,
Что, страдав немало,
В зеркале напротив корчится в слезах?!

1935

Песня на музыку Саши Аргова в исп. Дорона Твори на сайте
[http://www.youtube.com/watch?v=EjX1Q6oF55A /](http://www.youtube.com/watch?v=EjX1Q6oF55A/)

"עד מתי תמשה מתוך בצת ליל-חַשָּׁךְ
בעותי שמחה וועלבונות טוביים?
ולקראת כל-איין-פה
עד מתי לחש איר
עברך הזרם על בהונות פוים?
שב, ורא אני, שם תלך לפטע
בשידך רגלים – אחכה לך,
כי תגוז ארשט-יגונג, שמחה,
דמאות זרה תצחק לי –
ואבאה: לא את...

מאשרת אם, אשר כמו לך היא
על חיפוי שיר-עלש מהירה למות.
בנה שפוך ינוע
לבדך "לט-ט-ט"
וראשו נמחץ בין שחר ועמוד.

זאת, שלא הגיעה הגנה, עוד איתה לי
עד הסוף לא שרת... מרתה לא תשוב...
אל נא מעזבני,
הן אחד אתה לי, -
שכב, עיני פאור את זריכתן לטשו!..

על מפטון-הבקר התעלף אל-זוד.
לילה, לילה, לילה, -
מה גרים הוא לי...
ארבעה קמלים ודמאות אמת חירות
מטריפה כתפים במראה – מולן.

⁴ В оригинале: между зарей и столбом. Обыгрывается выражение «столб зари» - первый луч света часа за полтора до восхода солнца

Александр Пэн

Из книги «Он был человек простой»

Помяну это место добром

...Ветер скачет за поездом стайкой зайчат,
Сбоку ветки прядают листвой, как ушами.
Не прийти ещё раз,
Ещё раз не начать
Слушать сказки, что поезд сплетает ночами.

Вновь ноябрь мчится, конские гривы трепля,
Вновь вернулась понурая древняя осень.
До амбаров
С гумён отступили поля.
Ветер полог шьёт медными иглами сосен.

Словно взгляд, горизонт дрожит, бури боясь.
Им фарфоровых далей ворота разъяты.
От скамьи до скамьи тишина разлеглась,
Скрыла кузницы пульса раскаты.

На коленях застыли просторы в дыму.
Ни гудок и ни пар нашим крикам не верят.
Мчатся мимо вагоны,
Как годы, во тьму.
Мимо нас пролетают потери.

1937

Александр Пэн

Из книги «Он был человек простой»

אלכסנדר פן

מן הספר "הוא היה אדם פשוט"

נוף זכור לטובה

... שוב הרום נושא בדלאג ארנבות.
מנינה, את איזניה אספה הרכפת.
לא נשוב מתקדש,
מתקדש לא נבוא
אל בדית גלגלים, שטרגה הרכבת.

از הרתים כסלו רעמות סוטות.
از נסוגו שדות אל אום מהגרן.
בקיה זאת בראשית –
בקיה זה הפטע

באORG נחשתו החומה של האן.
ושביר, כמבעט, מול אימת ארבה
שער חרסינה לרוחה שם האפק.
בין ספסל לספסל אוֹר השקט רעד
במלמות נפחים שלדפק.

על ברכים קפאו מרחבים עשנים.
עם צפירה וקיטור זעה שטיקתנו.
זקרונות – בדרכה
זקרונות, כלשנים,
בטיסת אבדות על-ידיינו.

אלכסנדר פן

מן הספר "הוא היה אדם פשוט"

Набросок

А стих – это песня про друга, про осень,
Про слово, про ветром промытую даль,
Про тучи и просинь, про солнце и про сень –
Про слово, про друга, про смех и печаль.

А песнь – это память о тех, что ты встретил,
Чей смех серебрист, глубже омута взгляд.
Ты эхом ответил, как радуга, светел,
На смех-серебро и очей водопад.

А память, как плач... Где наивность невежды?
И где аромат тех цветов и речей?
Где след жарких снов, что исчезли однажды?
Где синь тех ночей, что всех снов горячей?

А плач – фимиам, что клубится, чаруя,
О жизни поющая смерть вдалеке
В оркестре эмоций последней струною.
Он – память о песне в хрустальном стихе...

1938

Александр Пэн

Из книги «Земля, земля моя»

Романс

В случайных встречах есть сиянье неземное,
Во взглядах – аромат сирени голубой.
Быль или небыль, но бывает и такое:
Твоя ночь – для него, его ночь – не с тобой!

Дело случая – встреча, но он не напрасен.
Была грустной. Он пьян был и нем за столом.

רשום

השיר זהו זכר לעשית ופרח,
לדרך רוחצת בשמש וסתו,
לטו ולרע, לרע כל פה רה, -
לפרח, לרע, לשמש וטו.

הצمر הוא זכר כל "היא" הנפגשת,
כל עין, כאשד, כל היד מרחוק,
kol zchuk, kmatcat, כל אפק בקשת –
כל אשד-מבט ומתקפת האחוך.

הצמר הוא בכי על תם ואולת,
אל פלא-ניחום מראות ומלים,
נמלים ולילות, שפהכו לא-אללה –
תכלת-ניחום, מראות ונמלים.

הכבי הוא קטרת-כטוף מתאבקת,
מייטר שstrand לתרזמת חושים, -
הוא מות השיר את חייו, כשלכת, -
הוא זכר הצמר בבדלה השיר ...

אלכסנדר פן

מן הספר "אדמה - אדמה"

רומנו

בכל פגיעה מקרית פרחת איזו תכלת.
בכל מבט ראשון – ניחום הלילה,
היה או לא היה – ישנים לילות כאלה.
לילה היה לילו, לילו היה לא לה!

נפגשו במקורה. גם מקרים יאמנו.

Он сказал: «Извините, мир, правда, прекрасен,
Если можно в нём встретить чудесный фантом».

Обожала его, он – кабак у дороги.

Провожая до дома, светила луна.

Он спокойной ей ночи желал на пороге.

Помолчав, «Доброй ночи!» - шептала она.

Была ли это былль, яснее мне не стало.

Касанья их цвели симфонией немой⁵ ...

В случайных встречах есть фатальное начало:

Твоя ночь – для него, его ночь – не с тобой!

Обожала его, он – вино и стаканы.

И вдвоём обожали за небом следить.

А луна их любила обоих. Как странно,

Обожает луна всех влюблённых любить.

И молчали, боясь тишину потревожить.

Лишь глазами ласкал, и дрожала она,

Ревновала к стакану: у губ его может

Он краснеть от огня и густого вина.

Что было в были той? В ней глупость ли, наивность?

Немало у порога сгинуло ночей...

Что было в были той? В ней чудо, сон ли дивный?

Её ночь – лишь ему, его же ночь – не ей.

Дни не ждали... Они торопливы в дни наши,

Словно лодки, торопятся в море уплыть.

«Как смешон», - она думала, - «мир наш и страшен,

Если можно ещё в нём так сильно любить».

היא בינה עצובה, הוא שקט ושתוי.
הוא אמר: מסלחי לי, מה טוב עלmeno
אם אפשר בו לפגש איזה פלא בדי.

היא אותה אהבה, הוא – את בית-המרתם,
ושניהם אהבו את הלילה ברוחוב.

כל חצאות, עת לום עד ביתה פירם,
הוא חיה: "ליל מנוחה". היא שתקה: "לילה טוב!"

בינה או לא בינה – אפשר לא נודע לי,
במגעם שגביה סימפונית לולו...
בכל פגישה מקרית יש משחו פטלי:
לילה בינה לא לה, לילה בינה לילן.

היא אותה אהבה. הוא אהב את היין,
ושניהם אהבו ללקט פוכבים.
פירם אהב את שניהם, כי עדין
פירםओגב לאהוב אהובים.

ושתקו, יראו לנצח את השקט.
רק חייך אישינו מלטף את הראש.
היא קבאה בינו, כי שפטו מתנשкат
עם כוסית אדמה מחסמל ותירוץ.

בינה או לא בינה, תמיםות היא או אולת?!
על סף-דלהה האר געו הרבה לילות...
בינה או לא בינה – חלום בדי או פלא,
לילה בינה לא לה, לילה בינה לילן.

הימים לא חכו... פה חופזים בימיםינו
הימים, שהסכנו לחתור אל החוף.
היא פשכה: מה אום ומצחיק עלmeno,

⁵ В оригинале «симфония лоло» - Такого слова в иврите нет. На слух похоже на «не ему» (לו לו - и на фамилию французского композитора Э.Лало (на иврите לאלו), автора «Испанской симфонии»

אם אפשר בו עדין כל-כך לאהוב.

היא אותה אהבה, הוא – את בית-המראש,
ושניהם אהבו את הפקד הפסד.

ולבסוף נתרען ושמע הירם
את דבריה אמורים לו בלילה אפסד:

היה אז לא ביה, הפוך לא מזע לי.
לילי היה לילך, לילך היה לא לי.

בכל פגישה מקרית יש משחו פטלי:
עיפתי לאהוב... שלום לך, לא לי!

Обожала его, он кабак ценил выше.
И обоим им нравился режущий страх.
Но однажды луна содрогнулась, услышав,
Что сказала Она, чуть помедлив в дверях:

«Была ли это быль, яснее мне не стало.
Моя ночь – лишь тебе, твоя – не для меня.
В случайных встречах есть фатальное начало.
Устала я любить. Будь счастлив... Но не я».

1938

Песня на музыку Мордехая Заира в исполнении Арика Лави на
сайте <http://www.youtube.com/watch?v=vB4MKbdWkk/>

Александр Пэн

Из книги «Земля, земля моя»

Исповедь

Ночь осенняя, мост, фонаря свет на башне,
И на мне плащ простой, от дождя губы влажны
Помнишь, как ты впервые увидел меня?
И простых истин стало мне сразу яснее,
Что водою и хлебом впредь буду тебе я,
И, как к хлебу с водой, ты вернёшься любя.
В нашей бедности горькой ты, гневом пылая,
Много раз проклинал меня, смерти желая, –
Ликовали холодные плечи мои:
Ведь простых истин было всегда мне яснее,
Что в оковах тебя поведут, как злодея,
Но всем сердцем я буду с тобой в эти дни.

אלכסנדר פן

מן הספר "אדמה, אדמתי"

וידי

מעילי הפשוט ופתוח על הגשם,
ליל הפטום ושפטני הלחחות מני גשם –
בר ראית אותה ראשונה, הטעצר?
וקיה לי ברור כמו שטים ושתים,
כי אהיה בשבייך כמו לחם ומים
ואכל לחם ומים אל תחזר.
בעינינו המר, כעבור אותן צעם,
גם למות אתה קלילתני לא פעם,
וכתפי הקרוות רעדו משמקה;
כי היה לי ברור כמו שטים ושתים,
שיזובילו אותך בגליל בנחשותים
גם אז לבבי לא יסור מעמך.

Не к добру это было – к несчастью, нет спора.
Но припомни ту встречу, ту первую ночь.
Если снова начать, повторится всё скоро –
Будет та же любовь в нищете и раздорах,
Тот же плащ, та же роза и, с тем же узором,
То же платье простое (тут нечем помочь).
Если снова начать, повторится всё скоро –
Будет так, будет так и точь-в-точъ.

Я тебя ревновала, ночами следила,
Я тебя ненавидела, плача любила.
Улыбаться, смеяться мы уже не могли.
Когда злой, словно пёс, возвращался обратно,
За чужие обиды платила стократно,
Знала, думаешь ты обо мне и вдали.
И в ту ночь, когда дверь ты рванул что есть силы
И ушёл навсегда (я ребёнка носила),
Потемнело в глазах лишь, а в сердце – светло,
Ведь простых истин было тогда мне яснее,
Что, вернёшься ещё, упадёшь на колени,
И скажу, посмотрев тебе прямо в лицо:

«Не к добру это было – к несчастью, нет спора.
Но припомни ту встречу, ту первую ночь.
Если снова начать, повторится всё скоро –
Будет та же любовь в нищете и раздорах,
Тот же плащ, та же роза и, с тем же узором,
То же платье простое (тут нечем помочь).
Если снова начать, повторится всё скоро –
Будет так, будет так и точь-в-точъ».

Знала я, что других мне любимых не надо,
Что из рук твоих смерть получу я в награду,
И сияния её ожидаю с тоской...
Может, явится вдруг и, как дерево, срубит,

כן, היה זה לא טוב, היה רע למתפארת,
אבל זכר איך נפגשנו בלילה מלילות;
אם היה זה שנית – אל והיה זה אחרת,
הן אותה אקבה ענינה וسورת,
באותו מועלן עם אותו צץ הירד,
באותה השמלה הפשוטה משמלות.
אם היה זה שנית – אל והיה זה אחרת,
יהיה כה, כה והיה אותן באות.

זקנאנתי לך ובוחשך ארבתני
ושנאנתי לך ועד דמע אהבתני
וביתנו שם מחיזר ומצחוק.
ובשובך אל הבית, מרוד כמוقلب,
עלבונות של זרים בינו נקמת פיאוף
עדע כי שבתת עלי מרחוק.
ובכללה ההוא, עת הטחת בדلت
וקלחת לעד ואני נשאתILD,
רק חיש אוּ ענייך לב לא נשבר;
והיה לי ברור כמו שתים ושתיים,
ששתשוב עוד אליו ותפל על ברכים
אני בפניך אביט ואמר:

כן, היה זה לא טוב, היה רע למתפארת,
אבל זכר איך נפגשנו בלילה מלילות;
אם היה זה שנית – אל והיה זה אחרת,
הן אותה אקבה ענינה וسورת,
באותו מועלן עם אותו צץ הירד,
באותה השמלה הפשוטה משמלות.
אם היה זה שנית – אל והיה זה אחרת,
יהיה כה, כה והיה אותן באות.

הן, ידעתי שאין לי אהוב מלבדך
וידעתי: המות יבוא מידיך
ואני מחה ומצפה לךו;
הוא יבוא פתאומי כגרין על עז יער,

Может медленно в страшных мученьях погубит –
Не чужою, а только твою рукой.
Но в голодную, скорбную ночь возникая,
Бледной тенью приду к тебе, дура такая,
И скажу: «Надоело бродить там и тут».
Ибо истин простых станет сразу яснее,
Что домой к тебе буду являться во сне я,
Пока молча тебя ко мне не понесут.

Не к добру это – к несчастью, нет спора.
Но припомни ту встречу, ту первую ночь.
Если снова начать, повторится всё скоро –
Будет та же любовь в нищете и раздорах,
Тот же плащ, та же роза и, с тем же узором,
То же платье простое (тут нечем помочь).
Если снова начать, повторится всё скоро –
Будет так, будет так и точь-в-точь.

1941

Песня на музыку Саши Аргова в исполнении Иланы Рубиной,
дочери А.Пэна - на сайте
http://www.youtube.com/watch?v=BUD_2ERtSzI/

Александр Пэн

Из книги «Он был человек простой»

Олива

Добрый вечер премудрой оливе!
Добрый вечер! Спокойный, в морщинах седых,
Гордый, скромный король хочет бедностью вида
Нам сказать: он средь смертных – из самых простых.

Всех мрачней, одинока – ты к нам простираешь

או יקרב לאטו, בענו ובצער,
אבל לא מידי זר – מידייך יבוא.
וגם אז לבייה, בליל שכול וליל עני,
ובחלום עד אשובה, כסילה שקמוני,
ואמרה: הנה באתי מפוד בשביל;
והיה לי ברור כמו שיטים ושתלים,
שאבוא לבייה בעמך בעמך עינים
עד אשר ישאך בדרכ אל.

כן, היה זה לא טוב, היה רע לתפארת,
אבל זכר איך נפגשנו בלילה מלילות;
אם היה זה שנית – אל היה זה אחרת,
רק איתה אהבה ענה וסורת,
באותו מעילון עם אותו צץ הירד,
באותה השמלה הפשוטה משמלות.
אם היה זה שנית – אל היה זה אחרת,
יהיה קר, קר היה את באות.

אלקסנדר פָּן

מן הספר "הוא היה אדם פשוט"

עַז הַזִּית

ערוב טוב, רב עז-הזית.
ערוב טוב לשלוות סכמתך הקומיטה.
מלך גא וענו, שעננו לא כפה את
בליכו בין עמו, כאחד בני-תמותה.

ערוב טוב, החמור ובזיד בעזינו.

Свои ветви. С тобой в праздник кровь горячей.
Дашь ломоть обмакнуть и в тени укрываешь,
Дашь старейшинам нашим помазать царей.

Среди тех, кто под кроной гостей принимает,
Ты – древней, в пятнах тайного света скорбя.
Но краса твоя жаждущий взор мой ласкает...
Если б мог ожерельем надеть на себя!

Толпы вестников муз вокруг корней собирались,
Хвост павлиний раскрыв, прославляли тебя.
Сколько мёда и грёз мы с тобой наглотались,
Когда пели они, гнев твой древний будя.

Простота деревянная в вещи взор радует.
В ней – блеск молний златой и алмазная крепость.
Сквозь тугую кору твою лирике хода нет:
Ты сама, твоя жизнь есть трагедия, эпос!

Маслянистое тело твоё нас кормило –
Бедных, страждущих, злых - не вино и не фрукт.
Как надежда, желанная, нужная, милая –
В нашем экспорте - самый доходный продукт.

Мой привет небесам, доброй ночи, олива!
Я вернусь о тебе всё, что слышал, сказать.
Месяц сходит в часов твоих сон торопливо.
Доброй ночи, молчуны, кормилица, мать!...

1944

Александр Пэн

Из книги «Он был человек простой»
Из цикла «Три песни моей супруге»

שְׁמַנֵּר הַקָּסֹוֹק מִחְגָּג דָם-אֲחִים:
לְנַצְּרָה – טְבִילָת-פָּת, לְשָׁבִי – יוֹעָצִינוּ
לְהַפְּרִישׁ צְנַת-אֶל וְלִמְשָׁחַ מֶלֶכִים.

איָן, כְּמוֹר, וְתִיק בְּמַאֲרֻתִי-בְּצָמָרָת.
בְּלִי כְּתָמִי-צְנַעֲוָתָךְ מִתְרוֹשָׁשׁ כָּל הַטָּף.
לְמַרְאֵיר עַיִּן הַצְּמָה מִזְדָּמָרָת –
לוֹ יְכַלְתִּי אֶזְקָחַ עַל צְוָאָר לְעַנְבָּא!

שְׁלִיחִי-שִׁיר לֹא מַעַט סִיבָּבוֹ וְהַרְעִישָׁוּ
בְּפִיוֹף מְחַנְּכוּן אֶת זַעַפְךְ הַקָּדוּם...
אֲבָל טִיב הַמֶּלֶה, כְּטִיבוֹ שֶׁל אֲיִשׁ הַוָּא, -
וּרְוִינוֹ מַיִּ-דְבָשׁ וּמַיִּ-עֲנָגְ-רְדוּם.

פְּשָׁטוֹתָךְ הַעֲצִית מִתְפָּאָרָת כָּל כָּלִי רִיקָּה
וְגַעַז בְּאָפִיהָ חֹד-בָּרָק מִצְפָּה פָּז.
אֶת קְרוּמָה הַעֲקָשׁ לֹא תְבַקֵּשׁ שָׁוֹם לִרִיקָּה,
כִּי אַפְתָּה וּמַיִּיר – טְרַגְּדִּיהָ אוֹ אַפְוֹוֹ.

בְּבָשָׂרֶךְ פְּדַשֵּׁן אֶת עַמְנוּן כְּלָכָלָת
וּחַצִּית יָמִים – הַיִּקְרָר שְׁבִיצָאוּ.
בֵּין מְרוֹדִים וּמְרוֹדִים וּוּבָלָם הַתְּגַלְגָּלָת, -
הַמְּיִיקָּל, פְּתָקָה, בְּמַכְבָּד וּרְצָיו.

עַרְבָּב טּוֹב, עַז הַזִּית, שְׁלוֹם לְרִקְיָעִיל!
עוֹד אֲשֶׁר לְסִפְרָר אֶת כְּלֵג פְּרַט לְפְרַט.
כָּבֵר הַסִּפְרָר צָולֵל בְּגַמְנוֹן רְגַעַיר.
לִילָּה טּוֹב, הַשְּׁתָקָן... לִיל-מְנוֹחָה, עַז-פְּרַט!..

אלכסנדר פַּן

מן הספר "הוא היה אדם פשוט"
מן המחזור "שלושה שירים לרעה"

Песнь твоим пальцам

Песнь твоим пальцам – свет сияет в пальцах этих,
в молочной белизне их нежность проступает.
И к жизни тянутся и жизни нить прядут
укромно, в тишине, полны могучих сил.
Сердца всех скрипок к ним сейчас устремлены,
и по касанию их все струны изнывают.
Когда б не стала ты мысль в звуках изливать,
восторг роялей всех на сценах бы остыл.

Песнь твоим пальцам – в них вся суть сокрыта жизни.
Красу не отгадают они на суд невежды.
Их голос говорит из глубины души
и превращает звук в орудие борьбы.
В нём, только в нём одном ты отливаешь гимн,
достоин он один и веры, и надежды,
что пальцы скрыть хотят – тяжёлого труда
и глубочайших мук покорные рабы.

Песнь твоим пальцам – в них величие и сила.
Тепло целебное недаром с них стекает –
Готовы всех обнять и в горький час спасти,
младенцев от голодной смерти уберечь.⁶
В мозолях спрятана точёность линий их,
но им я песнь хвалы восторженной слагаю,
а в будни с хрипотцой пою простой напев;
о лучшем, праведном им посвящаю речь.

1954

א. שיר לאצבעיר

לאצבעיר שיר – כי אוֹר בְּאַצְבָּעֵיר.
כי בחלב-עורך העדינות רוגשת
ערוג אל הפסים וחיוותם ארוג
בשקט ועתקה ולכת-אדירים.
כי אליך יצא לבו של הפינור
ולמגען קוו כל קל-מייטר וקשת,
ישען לא פנית להשיקן בצליל –
שבטה באולמות שמחת הפסנתרים.

לאצבעיר שיר – כי הן מהות צייר.
כי לא נשאו יפין אל ראוות-מקהלה
והתגנו בקהל בזקע מבפנים
הפרק תני כסוף למאבק-היים.
כי בו, רק בו היטבת לצתת המנוח,
ולו, רק לו נדרת מלא אמן ותוחלת
העצורים בפה – העמלות קל-כח
והש��אות קל-כח בפעבל האים.

לאצבעיר שיר – כי הוד באצבעיר.
כי לא הגר לריק חפן המשתלים
למוש ולחבק אדם במר-ענוי
ותינוקות-כפן ממעות למלט.
כי יבלות סגרו על חוטבן הדק –
חי לשיר-הקל שופע וקולם
ולמניגנת חליין, טרודה ואפרה,
לטוב ולשר בכל מעת-לעת.

⁶ Рахель работала медсестрой в родильном отделении больницы

אלכסנדר פָּן

Александр Пэн

из книги «Он был человек простой»

Любовь

Нет плахи, что её упрямство победит.
В петле о жалости она не умоляет.
Из всех одна лишь презирает стыд,
Мирры крушит и жизни созидаёт.

1955

Александр Пэн

из книги «Он был человек простой»

О четырёх...

Адине Т., по-дружески

Насущным хлебом тот, любовью этот сыт,
А третьему дай мир и сад в огне цветенья.
А я биенья сердца – так мне долг велит –
Несу им всем, без исключенья.

Я есть не стану хлеб, коль сад не зацветёт.
Засохнут оба – и любовь во мне завянет.
Без мира всем троим тотчас конец придёт,
А это – смерть глазам и сердце ранит.

Им, этим четырём, всю жизнь я посвятила.
Скажите, так ли много я просила?...

1955

אהבה

על כל הגרדים גופתה עקרונות-ערפה.
אל רחמי פלון דבריה לא פורשת.
היא ביחידה שבקה לחרפה.
בוניה מים ועמלות הורסת.

אלכסנדר פָּן

מן הספר "הוא היה אדם פשוט"

על ארבעה...

לעדינה ט. בידידות

אחד על פת-יומו, שני על אהבה,
שלישי על השלום ועז באש-תפרחת.
אני דפיקות-לב, כאוזי-חזה,
מושחת אל ארבעתם גם יחד.

כי אין שלמה פתי אם לא יפרח העז,
ואהבה תנבל בהחרב השנים,
ובלי שלום – שלשותם יקיצו אל פקץ:
וחזרון לבב ומיעת לעיניהם.

על-כן לארבעה תקלת-טשי הקדשתי.
הגידו לי, האם כל-כך הרבה בקשתי?!...

אלכסנדר פָּן

Александр Пэн

Из книги «Он был человек простой»

Тонкий нюанс

Ландшафт похож был, как близнец, на песнь о нём.
Она точнее линзы фотоаппарата:
Шероховатости стволов видны, как днём,
Все кочки пахнут, и цвета цветов богаты.

Была та песнь верна в потоке ярких слов
Природе, красоте и чистоте творений.
Меж тем ландшафт всё рос и жил в чреде годов,
А песнь душила точность формы и сравнений.

Ни буквы, ни значки не изменились в ней:
Восходит солнце, холм лысеет, как бывало.
Дышали в песне все детали, только ей
Душевной глубины слегка недоставало.

Здесь есть одно различье скрытое всего –
Творение и копия его...

1955

Александр Пэн

Из книги «Он был человек простой»

Моя мать

У подруги была бабка важная нрава крутого,
Весёлый пёс и своя кровать.
У меня – ничего такого.
У меня была мать.

מן הספר "הוא היה אדם פשוט"

הגביל פדק

הנוף דמה, מתאים, לשיר שהקיף
כבעין-צלמניה בוחנת ומדקדקת.
הכרת גבשושיו, צמחים בהקפו
וחספוא-הקרים שלגזרת פדקל.

בשפע מלולי היה הוא נאמן
לטבע ולטיב היפי והטהר.
אבל הנוף גאהomi שתול בזמן,
ואת השיר פנק דיק צורה לתאר.

אף פג בו לא שגה, להט שקוק ורדים
ושמש משליכמה ותל-חולות קרים –
הלוּ פעם בשיר עד לנשימת פרטימ,
וירק אפסי-חרום ל – שאר-חרום.

וכאן, סמי, עobar חוט הגביל פדק
בין יצירה ומפעתק...

אלכסנדר פן

מן הספר "הוא היה אדם פשוט"

אם

לחברתי ביתה סבתא – גבירה מקוללת –
ובכלב עלייז ומעליל שלם.
לי מאoom לא היה מכל אלה –
לי ביטה אם.
אם – אשה מפשוטי ודלה-בעם,

Из простых и нищих мать была эта.
 Работа, работа – день и ночь напролёт.
 Её сердце в мученьях не видело света,
 Ведь не в их с сыном честь утром солнце встаёт...
 И было подруге что одеть, где играть.
 А мне?
 У меня была мать.

И носила дитя от стены до стены,
 Сострадания были два глаза полны.
 Согревая, качая, мать грубою рукой
 Разровнять мне вихры порывалась порой.
 Старший брат мой за мной из угла наблюдал.
 Как во время молитвы, стоял и молчал.
 И был этой любовью подвал освещён,
 И сиял, как дворец, он без люстр и окон.
 Целый мир был, такой, что ни в сказке сказать...
 У меня была мать.

1955

Александр Пэн

Из книги «Стихи для себя»

Дети жаждут страшных рассказов

Золотоглазой Александре

Дети жаждут страшных рассказов
 Взрослым страшно забыть что было
 Значит многие люди чей скован разум
 Зависят от милости сказок
 Есть печаль в них и есть в них сила
 Нельзя в сказке трогать ни строчки -
 Точка

(конец 1930х-1967г.)

שִׁזְוָמָה לֹא שַׁקְעָ וְלֹילָה לֹא אֶרְךָ
 וְלֹבֶה הַמִּסְרֵר שְׁמַמֵּץ-אֹור לֹא טָעֵם,
 כִּי לֹא לָהּ וְלֹעֲלָה כְּבֹד-הַשְּׁמַשׁ זָרָח...
 לְחַבְּרָתִי קָיה בֵּית וּבְגַד הַזָּלָם,
 וְלֹ? –
 לִי בִּתְהָ אָם.

בְּלִטְפָּה אֶת שְׁנוֹתִי, הַמְּדֻדָּות בֵּין כְּתָלִים, -
 שְׁפִּיטִי עַיִּינָה, כְּשַׁנִּי רַחֲמִים גָּדוֹלִים.
 וְחַיָּה לִי חַמָּה, עַת זָהָה פְּגַנְקָשָׁה
 עַל אֶחָת מְפַרְעָוָת-שְׁעָרִי הַתְּעַקְשָׁה.
 וְאַחֲרִי-בָּכָרִי, בָּעַמּוֹד מִן הַצָּד,
 הַתְּבִזּוּן וְדָמָם, כְּבִשְׁעַת הַתְּפִילָה,
 וּבְהַרְבָּה אֲהַבָּה מְרַתְּפֵנוּ הַצָּת
 וְקָרְנוֹה, כְּאַרְמוֹן, כָּל פִּינְתַּ-אַפְּלָה...
 כֵּן, קְיָה-קְיָה פָּעֵם עַזְלָם שָׁלָם.
 וְלִי קְיָה-קְיָה אָם.

אלכסנדר פן

מן הספר "שירים לעצמי"

*

לאלכסנדרה זכרת העין

הַקְּטָנִים אֶחָדִים אֶגְדוֹת
 הַגְּדוֹלִים פּוֹחָדִים לְשָׁפֵךְ
 זֶה סִימָן שְׁפַרְבָּה בְּשִׁמְוֹת עֲקָדוֹת
 תְּלִינוֹת בְּמָסְדִּי אֶגְדוֹת
 כִּי עַצְבָּבָה וְגַם כֵּם
 אָסֹור לְפָלָע בָּאֶגְדָּה –
 נִקְדָּה

Из книги «Стихи для себя»

Тишина мертва

Тишина мертва. Так мало
Дружбы. Водки – без предела.
Сон – как спелый плод, упал он,
А действительность - незрела.

На ногах разврата шатких
Ночь явилась с лицом скользким.
Сколько тайн в её повадках,
Сколько зла и неги сколько!

Ах ты, шлюха! Жив я, слышишь?
Рюмку, чтоб душа окрепла, -
И взлечу я выше крыши.
Город мне - мешочек пепла.

Мне не счесть трагедий личных.
Скольких я любил вначале!..
Кто пустил в кабак приличный
Вопиющие печали?!

Кто сказал: смеяться поздно
От одной слезы до новых?
Стихи ведут дорогой мозга
Под конвоем и в оковах.

Город, дай свободу гостю!
Он ведь твой до стен ограды,
И с зарёю – горсть за горстю –

מן הספר "שירים לעצמי"

*

מת השקט. אל תפְרִיעָה.
עדף ייִשׂ ורַע-חֹסֶר.
החלום בשל פְרִי הָא –
פָמָצִיאוֹת עֲזַבָּה בָּפָר.

על ארבע זנוניות-רגליים
פרצופת הלילה קמה.
כמה תהום בהרגליים,
כמה רֵר וַרֵע כמה!

עד כוֹסִית... קַטְבָּה... כְּזַרְתָּ...
לְגַגּוֹת אָפָרֶץ מַעֲבָר...
שׁוֹב אָמְרִיא, פָרֹזָה מִמְזָרָת,
עִיר-לִי-עִיר בְּשָׁק אָפָר!

גב רחמים לי ומראם,
אהובות קבוצות שוסף...
מי צזה על המרצים
את העצב המשיע?

מי אמר כי אין לשפט
בין דמעה אחת לשתיים?
שיר מובל ברחוב הרים –
מעלך ובנחותם.

שקריהו, עיר פלבן, -
הוא שלך עד קץ בטיר,
יעם שחר חוף-חפן,
אסף אל מבטיח...

Приобщитесь к твоим взглядам...

Тишина мертва. Так мало
Проку знать нам, в чём тут дело.
Сон – как спелый плод, упал он,
А действительность - незрела.

Не мешайте!..

* * *

Александр Пэн

Чур меня

Чур меня, чур,
Чур печаль, унынье,
От мыслей устал я давно.
Я жив для того доныне,
Чтоб пить любовь и вино...

За тебя, краса сестрёнка, до утра, когда
Унесут меня волны сам не знаю куда ...

Раз это море, плыви по волнам.
Это корабль, раз верёвка и трос.
Любимых много и здесь, и там -
Кто поскромней, а кто, как матрос.

За тебя, краса сестрёнка, до утра, когда
Унесут меня волны сам не знаю куда ...

Допьяну, допьяну сегодня напьюсь,
А завтра рыбы меня съедят.

מת פְּשַׁקְּטָת... מֵ הַכְּרִיעָה
רִיחַ יְ"שׁ בָּרִיחַ בְּשֶׁם?!

הַחְלָום בְּשֵׁל כְּפָרִי הַוָּא –
הַמְּפִצְיאָת עֲזַדְנָה בְּסָרָר.

אל תִּפְרִיעָה!...

* * *

אלכסנדר פן

סֹאוּרָה מְנִי

סֹורָה, סֹורָה מְנִי,
יִגְוֹן, קְזִרְוֹת וּמְתַשְּׁבָה
הַזְּהָרִיאָנִי, חֵי נַזְעָנִי
שְׁכָר אַשְׁמָתָה וְאַחֲבָה...

לְחִינִּיה, וְפָתִיחִי, אַחֲורי הַקְּטָנָה.
וּמַחְרֵךְ יִשְׁאָנִי גָּל, אֵין יוֹדֵעַ אֲנָה...

גְּלִימָה, גְּלִימָה, כִּי זָהָר יָמָם.
חַבְבָּל, חַבְבָּל, זו הַסְּפִינָה.
לִי אַחֲנָבָה גַּם פָּה וְגַם פָּם.
אַחֲת צְנוּעָה פְּנִינה פְּרוֹצָה.

לְחִינִּיה, וְפָתִיחִי, אַחֲורי הַקְּטָנָה.
וּמַחְרֵךְ יִשְׁאָנִי גָּל, אֵין יוֹדֵעַ אֲנָה...

שְׁכָר, שְׁכָר אַשְׁמָתָה הַיּוֹם.
וּמַחְרֵךְ יַאֲכְלָוִנִי הַדְּגָם.
לְעַזְעַזְל הַכְּלִי הַזֶּה הַיּוֹם.

Пошло всё к черту! Сегодня есть
Две стопки, царица... офицант!

За тебя, краса сестрёнка, до утра, когда
Унесут меня волны сам не знаю куда ...

Песня на русскую народную музыку в исполнении Гиди Гова
на сайте <https://www.youtube.com/watch?v=E0cjs5gWKU4>

סְלִיטָנוּת, מֶלֶצֶר וְשַׁנִּי לְגִימֶט!

לְמִינֵּה, יְפֻתֵּה, אֲחוֹתִי הַקְּטָנָה.
וּמְחַר יִשְׁאָנִי גֵּל, אֵין יוֹדֵעַ אֲנָה...

אלכסנדר פון בלי גג

Александр Пэн

Без крыши

С прибрежья вечер отсняет
Вдаль лодку дня в пожар зарниц,
И ужас города бросает
Сноп электрических ресниц.

И кто-то вновь зовёт куда-то
На траур радостей идти,
И неудачи, и утраты
На плачущих плечах нести.

Известно всё, знакомо очень,
Всё ненавистно и дано,
И в колыбели вечной ночи
Есть лишь качание одно.

Шепчу «упал!» одно лишь слово,
Для «встану» время не придёт,
И изумруд асфальтов снова
Мечту из сердца украдёт.

מחוף הים נעה רוח
דוגת היום למראות,
ושוב תזרע אימת הקרה
ריש חישמל הקרכים.

ושוב אוי מי קורא לילכת,
טבול באבל השמחות.
ודום לשאת משא הדרי
על הפתקפים הבוכות.

הכל מוכר, הכל יודע,
הכל שונא והכרח,
וירק נשאר הופיע-נוע
בערש לילה הגוצחי.

וירק נשאר לזרע נפלתי,
וירק נותר לדחק אקים,
ושוב ברקע האספלטים
תגונב מלב חלים ריקום

וככה ליל בליל נגרת
נפשי על אבל השמחות
ויליל בליל תלוק הקורת
את פעמי על מזכרות

В печали радостей и будней
Душа продолжит истекать,
На тротуарах город будет
Мои шаги всю ночь считать.

Песня на музыку Мони Амарильо в исполнении Иланы Ровиной
на сайте https://www.youtube.com/watch?v=5PU3Hoq_r5Q

Александр Пэн

Мы отправимся в пустыню

На горбах верблюдов
Хорошо сидеть.
На их шеях дружно будут
Колокольчики петь.

Едем, едем, по пескам едем,
По пескам едем...

Не вздумайте в дудки дудеть,
Пастухи все спят.
На тропинках по ночам
Звёздочки блестят.

Едем, едем, по пескам едем,
По пескам едем...

Песня на народную бедуинскую мелодию в исполнении
ансамбля «Адудаим» на сайте
<https://www.youtube.com/watch?v=My6tKUST4To>

Александр Пэн

אלכסנדר פן

למזכיר שאנו

למזכיר יש לנו
על דברות גמלים,
על צוארים יצלצלו
פעמוניים גדולים.

שאנו, שאנו - לזכיר יש לנו,
לזכיר שאנו...

חלייה لكم תמלחו,
חרועים נמים.
ובלילה על הפליגים
הכוכבים רומים.

שאנו, שאנו - לזכיר יש לנו,
לזכיר שאנו...

На холмах Шейх Абреик

*)

Земля моя, нет добрей
Тебя до смерти моей,
Зной твой вскипел от ветров стихии,
От ветров стихии.
Мы связяны кровью навек
С тех пор, как умолк человек
На холмах Шейх Абреик и Хартии!

Танец в волнах
Буду кружить кругами.
Встань же, солнце, сын этой земли я,
Солнце, сын этой земли я!
Труд мой ночью и днём
Отзовётся потом
На холмах Шейх Абреик и Хартии!

Тут оливы кругом
Поют: это мой дом,
Камни шепчут: нет места роднее,
Нет места роднее.
Гера, матерь моя,
Созревают поля
На холмах Шейх Абреик и Хартии!

Верность клятве храня,
Ты в плену у меня.
Нет завета, нет клятвы сильнее,
Нет клятвы сильнее.
Так свободу найдёт
Работящий народ
На холмах Шейх Абреик и Хартии!

על גבעות שיח' אבריק

אָדָמָה-אֲדָמָתִי,
רְחוּמָה עַד-מֹתִי,
רוּם רַב סְרֻבּוֹנִיבִּ הַרְתִּים,
רוּם רַב הַרְתִּים.
אַרְשָׁתִיְּ לֵי בָּדָם
שָׂאָדָם וְנָדָם

על גבעות שיח' אבריק וסרתייה!

סְפָחָל בְּגָלִים
יְעָגֵל עֲגָלוֹלִים.

עוֹרִי, שְׁמָשׁ, לְעֵד בְּחַרְתִּיָּה
עוֹרִי, שְׁמָשׁ, בְּחַרְתִּיָּה!

בְּיוֹמִי וְלִילִי
לֵי יְהֹודָעָמֶלִי

על גבעות שיח' אבריק וסרתייה!

כְּאָן צְמָרֹתִ הַצִּימִים
מִזְמָרוֹתִ זָה בִּיטִי,

אַבְּנו-אַבְּנו תְּלַחַשִּׁ הַכְּפָרְתִּיָּה
תְּלַחַשִּׁ הַכְּפָרְתִּיָּה.

כְּרָה, חֹרֶה שְׁלִי,
בּוֹלִי מְבָשִׁילִים

על גבעות שיח' אבריק וסרתייה!

בְּשִׁבְועָה לְזָהָטָה
אָת שְׁבָעָה לֵי עַתָּה.

זָהָה הַלְּבָב אָת נְדָרָה לֹא יְרַתְּיָע,
זָהָה הַלְּבָב לֹא יְרַתְּיָע.

כְּי צְוִינִי חֲרוֹת
הָאָדָם הַפְּשָׁוט

על גבעות שיח' אבריק וסרתייה!

*) На холмах Шейх Абрайк и Хартии на выкупленных землях недалеко от Хайфы был основан кибуц «Ворота долины». Двое киббуцников были убиты арабами.

Песня на музыку Мордехая Зейра в исполнении Офры Хазы на сайте <https://www.youtube.com/watch?v=6WhmhFG5eLY>

Александр Пэн

Пейте стада

Наверх к холму скользят быстрей, быстрей,
Как облака осенние, мелькая,
Стада овец. Их песнею своей
Ведёт молоденький пастух вздыхая.

Эй-эй-эй, пейте, стада,
Вот свирель вам, вот вода -
Ли ли ли ...

Я целый день могу со стадом ждать,
И летний жар меня не испугает,
Есть время посидеть и помечтать
О той, кого люблю и так страдаю.

Эй-эй-эй, пейте стада ...

Песня на музыку Нахума Нарди в исполнении Эстер Офарим на сайте <https://www.youtube.com/watch?v=nDd4japBcnQ>

אלכסנדר פן

שטו העדרים

מעמק לגבעה, מהר להר,
כעטני הסתוי גולשים בסדר
עדרי הצאן. ושיר להם איז שר,
זמן עצב רועה צער בעדר.

שטו, שטו, שטו העדרים,
בפוליל لكم אונעים -
לי לי לי לי ...

אני ארעה צ אני כחום היום,
והשער גם הוא לא יפחידני,
כי יש לי פנאי לשכחת ולחלם
על היפה אשר אהוב ההני.

שטו, שטו, שטו העדרים ...